
大庆十中2016—2017学年度高二下学期期末考试历史试题
一、选择题（共24小题，每小题2分）
1．宗法制是古代中国一项对社会结构产生重大影响的制度。下列对这一制度的认识中，正确的是（    ）
A．各级贵族都是小宗                 B．郡县制取代分封制是宗法制终结的标志
C．宗法制要比分封制影响范围广       D．血缘宗法关系决定了社会权力等级关系
2．兴科举之前，从春秋战国直至隋初，历代实行过“养士求贤”“军功赏爵”“察举征辟”“九品中正制”等多种选官方式。这些选官制度的共同之处在于（    ）
A. 扩大了统治阶级的社会基础         B. 体现了儒家思想已经成为了主流思想
C. 主要从贵族子弟中选拔才俊         D. 阻绝了天下英才进人统治阶级的道路
3．唐朝时大理寺是全国最高审判机关，但关乎死刑判决等重大问题时需由御史中丞（中央监察机关负责人）与刑部侍郎、大理寺卿一起，组成“三司推事”，类似近代的特别法庭，并把会审的结果，最后报皇帝审批。这说明唐朝（    ）
A. 司法与监察有机结合    B. 大理寺权力已经旁落
C. 监察机构丧失独立性    D. 司法制度己经近代化
4．雅典城邦官员在任职期间需经历五百人议事会十次信任投票，如未通过，需提交陪审法庭，若判其无罪，可官复原职：若判其有罪，则会被判处相应的刑罚，并在离任时向陪审法庭报告帐目，接受审计监督。这体现了（    ）
A. 陪审法庭职能的多样化    B. 雅典立法和司法机构相互牵制
C. 陪审法庭取代公民大会    D. 近代西方民主政治的雏形产生
5．1787年6月4日制宪会议全体委员会上，富兰克林发言说：“第一个被放在掌舵位置上的人，会是个好人，今后的后继者会是怎样的人．就无人知道了。这里也和别的国家一样，行政官的地位总是会不断提高，直到以君主制告终。”为此，新成立的美国（     ）
A. 采用共和政体    B. 颁布成文宪法    C. 修改邦联制度    D. 构建分权体制
6．1861年英国驻华公使普鲁斯在致英外交大臣的信中说:“在过去十二个月中，造成了一个倾心于并相信（同外国）友好交往可能性的派别，有效地帮助这一派人掌权，这是一个非同小可
的成就。（我们）在北京建立了令人满意的关系，在某种程度上已成了这个政府的顾问。”据此可以推知 （    ）
A．清朝答应了列强全面修约的要求     B．道光帝被迫将林则徐革职查办 

C．清廷与外国侵略者开始彼此结合     D．满汉官僚集团实现了政治联合
7．国共十年对峙时期是中国共产党在政治上日趋成熟时期，对其表述错误的是（     ）
A．提出了推翻资产阶级政权，建立无产阶级专政的目标
B．提出“工农武装割据”理论，开辟了农村包围城市道路
C．认识到了武装斗争的重要性，开始独立领导武装斗争
D．根据社会矛盾的发展变化，正确处理了国共两党关系
8．人民代表大会制度在特殊的环境中经受过考验，经历过曲折，但它仍然是当代中国民主政治建设的一面旗帜。对于这一制度理解正确的是（    ）
A．奠定了民族独立发展的基础        B．确立了新型国家的架构
C．标志着社会主义制度的建立        D．保障了人民当家作主的权利
9．从日内瓦会议到万隆会议，新中国外交体现出的显著特点是（    ）
A. 坚持独立自主，冲击两极格局      B. 支持民族独立，坚决反殖反霸
C. 倡导睦邻友好，推进周边外交      D. 壮大社会主义，遏制资本主义
10．1979年1月1日，全国人大宣布：“台湾当局一贯坚持一个中国的立场，反对台湾独立。这就是我们共同的立场，合作的基础。”这一宣布表明中国（    ）
A. 放弃武力解决台湾问题的政策      B. 实现了两岸直接通航和通商
C. 提出和平解决港澳问题的设想      D. 调整了祖国统一的大政方针
11．1947年7月，马歇尔计划提出，马歇尔指出：任何图谋阻挠别国复兴的政府，都不能指望得到我们的援助。该计划即便不能取得所有欧洲国家的同意，也应该取得一部分国家的同意。关于马歇尔计划，下列推断正确的是（    ）
A．扩大了美国与西欧的矛盾         B．阻碍了西欧一体化进程
C．加速了战后欧洲的分裂           D．推动了冷战的爆发
12．汉唐之间，民间将土地的占有者称为“豪强”或”兼并之徒”，然而宋代以后“则公然号为田主矣”。这种称谓的变化说明了（    ）
A．土地租有制的确立               B．农民地位不断降低
C．小农经济的脆弱性               D．土地兼并得到认可
13．从唐朝起，钱就不再以重量为名称，而改称宝。唐高祖武德四年，铸造开元通宝。开元意思为开创新纪元，通宝的意思是“通行宝货”，以后历代沿用，并常在“通宝”二字前冠以年号、朝代或国名。通宝的出现说明（     ）
A．钱币成为政府聚敛财富的工具     B．以重量命名的货币将不再流通
C．商品经济发展使货币身价倍增     D．古人对货币有了进一步的认识
14．在福建抗倭的名将谭纶（1520-1577）说：“闽人滨海而居，非往来海中则不得食，自通番禁严，而附近海洋渔贩，一切不通，故民贫而盗愈起。”这表明谭纶主张（    ）
A. 清除侨寇残余势力            B. 开放海禁政策
C. 对福建人剿抚并重            D. 采取富民政策
15．1870年以后，欧美国家重工业发展迅速。在重工业的各个部门，生产流程日趋复杂，一个产品需要多道工艺流程分工与技术的复杂性与19世纪前期不能同日而语。因此，垄断组织在重工业的各个领域中发展很快。这说明（    ）
A.资本主义生产的不稳定性加剧          B.生产技术的发展是生产组织形式变革的催化剂
C.垄断是推动科学技术进步的主要动力    D.垄断贯穿于资本主义生产的整个过程
16．鸦片战争后，“上海自设纱厂后，民间自轧自弹，反不如买机器纱之便宜，于是遂不顾布庄之挑剔，而群焉买之，……且以机器纱为细洁，而乡间几无自轧自弹之纱也。”由此可见（    ）
A. 上海传统纺纱业遭到破坏             B. 传统土布与洋纱各具特色和优势
C. 中国沦为列强的原料产地             D. 自然经济在全国范围内开始解体
17．开平谋矿在甲午战争前每天产煤不过七八百吨，1894年日产量已超过一千吨，而1898年年生产量增至七十三万吨，大大超过了战前水平，其他洋务企业类以此情况者尚多。由此可见（    ）
A. 甲午战争促进了民族资本主义发展      B. 中国己经赶上第一次工业革命的浪潮
C. 洋务企业在甲午战争后仍然持续发展    D. 清政府被迫放宽了对民间设厂的限制
18．蔡元培在原配妻子病逝后，登报进行征婚，其中“夫妇意见不合时，可以解约；夫死后，妻可以再嫁”的条件，在社会上引起巨大轰动，争议纷纭。这说明（    ）
A. 西式婚姻成为年轻人的首选    B. 婚姻自由得到社会普遍认可
C. 传统婚姻观念仍然占据主流    D. 报纸成为最主要的传播媒体
19．新经济政策的实施使资本主义经济活跃起来，党内有人认为这是“倒退到资本主义”，是对十月革命的背叛，列宁指出：“如果我们不能实行退却……那我们就有灭亡的危险。我们退一步，是为了进两步。”以上材料表明（    ）
A．列宁认为新经济政策的实施是权宜之计     B．列宁这样做是要使俄国倒退到资本主义
C．新经济政策的实施是为了恢复资本主义     D．新经济政策延缓了向社会主义过渡进程
20．1935年通过《联邦动力法》 、《机动运载工具法》 、1936年通过《商船法》 、1939年通过《民用航空法》 、1940年通过《运输法》 。美国国会通过的这些法案表明罗斯福新政时期政府（    ）
A．兴建大批公共工程           B．对交通领域的管控加强
C．大力拓展海外市场           D．开始反对发展垄断组织
21．1945年英国工党以其标榜为“社会主义”的竞选纲领(包括国有化，增加就业，推行社会保障等)赢得大选。对这一纲领认识正确的是（    ）
A．外部有助于缓和与苏联的紧张关系           B．本质上超越了资本主义改良方案
C．结果上解决了社会贫富分化问题             D．手段上加强了国家对经济的干预
22．据统计，“1965年，美国最大的100家工业公司中，家族控制的占36％，经理控制的占64%”。材料表明二战后西方资本主义发生的变化是（   ）
A．二战后资本主义经济调整，政府干预下私人垄断受到打击  
B．企业生产科技含量增加和生产过程复杂，出现“经营者革命”
C．生产力的发展，股票不再为少数资本家拥有
D．经营管理人员的不断增加，“新中间阶层”出现 
23．从1957年到1978年，尽管粮食产量和单位面积产量都有了增长，但1978年全国人均占有粮食大体上还只相当于1957年的水平，全国农业人口平均全年收人只有70多元。平均每个生产大队的集体积累不到l万元，有的地方甚至不能维持简单的再生产。这主要是因为（     ）
A. 农民生产积极性受压制         B. 人口快速增长阻碍了农业发展
C. 农业生产力呈倒退之势         D. 土地公有制不适用于现代农业
24．英国1973年加入欧共体，1975年对是否留在欧共体内讲行了全民公投。1997年，英国决定不加入欧元区，也一直没有签署申根协议。2016年6月，英国以51．9%的公投得票率脱离欧盟。英国与欧洲一体化进程保持一定距离的主要原因是（     ）
A．英国相对独立于欧洲大陆       B．英国具有孤立土义传统
C．二战后英国长期追随美国       D．英国自身利益得失判断
非选择题（25题25分，26题12分，27题15分）
25.阅读材料回答问题。
材料一  法国礼仪制度举世闻名：法国人一度被誉为欧洲最有礼貌的民族。1789年，一场攻占巴士底狱的骤变席卷全国，巴黎大街上充斥着互称“公民”的激进男女，在打倒波旁王朝的同时，也将优雅的法兰西礼仪——日常交际礼仪，餐饮礼仪、着装礼仪等视作旧体制的毒瘤，逐一以革命法令彻底废除。1875年，动荡的法国开始消停，社会重新认可了传统的礼仪文化，礼仪规则在越发高雅、规范的同时又日趋平民化、大众化。从1914年到二战胜利，礼仪越来越简化快捷。然而到1991年以后，法国尊崇古典礼仪的社会群众越来越多，人们又开始使用一些早已不太习惯，消逝近百年的礼仪，如吻鼻礼、鞠躬礼。
——摘编自（法）鲁维洛瓦《礼貌史》
材料二  中国素称“礼仪之邦”，“礼”在社会中无处不在。18世纪以来，伴随西学东渐，融入西方色彩的礼俗变革悄然伊始。辛亥革命后，中华礼制简约化与世俗化趋势无可逆转，一些古代礼俗如跪拜礼废止不行，“大人”、“老爷”等官场称呼不再使用、“先生”、“君”“女士”、“太太”等称谓成为时髦用语。1915年，陈独秀发文宣称：“中华固有之伦理、学术、礼俗，无一非封建制度之遗，吾宁忍过去国粹之消亡，而不忍现在及将来之民族，不适世界之生存而归削灭也”，而到了20世纪90年代，一股“国学热”的潮流带动了部分传统礼仪的回归，地铁上大学生的“汉服秀”、中小学校园诵读《弟子规》，举行“冠礼”，社会上朋友相见作辑打拱，夫妻互称“郎君娘子”等现象屡见报端网络。
——摘编自唐翼明《国学热是中国人自发的文化自救》
请回答： 

（1）根据材料一、二并结合所学知识，指出近代以来中、法两国社会礼仪演变的相同之处及其原因。（13分）
（2）根据材料二并结合所学知识，分别指出20世纪初期和90年代中国对待传统礼仪文化的态度及其影响。（12分）
26．阅读材料，完成下列要求。
材料   1970—2010年美国、中国与世界的城市化水平一览表
	时间
	美国
	中国
	世界

	1970
	73．60%
	17．38%
	35．90%

	1980
	73．70%
	19．39%
	39．10%

	1990
	78%
	26．41%
	43%

	2000
	79．10%
	36．22%
	46．70%

	2010
	82．10%
	49．95%
	50．80%


——摘编自《中国统计年鉴（2010）》 、《国际统计年鉴（2010）》
解读材料，提炼出一个观点，结合相关史实加以论述。（要求：写出观点，观点合理、明确，
史论结合。）（12分）
27.【历史上重大改革回眸】阅读下列材料，回答问题。
材料：明治政府把全国分成3府72县,县知事由中央任命。明治政府还宣布士、农、工、商平等。废除大名等贵族称号,改称华族,武士改称士族,农民、商人、手工业者统称平民。允许平民有选择职业的自由,允许华族、士族和平民通婚。明治政府承认土地私有和买卖自由。新兴地主从中获利,广大农民的土地要求没有得到满足。为了迅速发展工商业,明治政府出钱建立了大批工厂,扶植保护私人企业,修建铁路,发展邮政和电讯事业。
请回答：
（1）根据材料并结合所学知识,简要概述明治维新的主要内容。（7分）
（2）根据材料说明这些措施的作用。（8分）
高二历史期末试题参考答案（2017.7）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	C
	A
	A
	A
	D
	C
	A
	D
	B
	D
	C
	D

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	D
	B
	B
	A
	C
	C
	A
	B
	D
	B
	A
	D


25．（1）同：革命时期都否定传统礼仪；都呈现简约化、平民化的发展趋势；后来都出现传统礼仪的回归。（7分，每点2分，三点7分）
原因：受民主革命、政治民主化进程的影响；近代工业文明的推动；民主平等思想的影响；对传统礼仪文化演变过程的理性反思。（答出三点即可，一点2分，三点6分）
（2）20世纪初期：态度：批判传统礼仪文化。（2分）
影响：打击了袁世凯尊孔复古的逆流，捍卫了民主共和制度，促进了思想解放；但对传统礼仪文化的全盘否定，不利于中国优秀文化的传承和发扬。（4分）
20世纪90年代：态度：肯定传统礼仪文化。（2分）
影响：传统礼仪的回归，有利于弘扬传统文化，提高民族凝聚力和认同感，应对全球化的冲击；但流于形式，不利于传统文化的健康发展。（4分）
26.示例1：改革开放，中国城市化水平逐步提高。（4分）
20世纪70年代末，中国实行改革开放，以经济建设为中心，工业化水平不断提高；农村实行家庭联产承包责任制，激发了农民生产积极性，农业生产发展迅速，大量劳动力进入非农产业。经济体制改革不断深化，对外开放程度不断加大，外资企业、民营企业涌现，进一步促进了人口向城镇集中。（8分）
示例2：20世纪90年代美国城市化水平进一步提高。（4分）
经过70年代经济危机后；美国加强对信息技术的研究，90年代信息时代的到来，知识经济的推动，加快了美国城市化水平；世贸组织的建立，经济全球化趋势的加强，有利于美国对外贸易的增加，促进美国经济发展，推动美国城市化水平的进一步提高。（8分）
示例3：20世纪70年代以来，世界城市化水平逐步提升。（4分）
亚非拉民族国家的独立，充分利用第三次科技革命的成果，重视发展经济，城市化水平不断提高；主要资本主义国家原城市化水平高，70年代经济危机过后，它们的城市化水平再次提高，促进了世界城市化水平的提高。70年代以来，国际形势相对缓和，各国政局相对稳定，和平与发展成为主流，有利于世界城市化水平的提高。（8分）
27.（1）废除旧体制；发展新经济；提倡文明开化；建立新军队。（每点2分，三点7分）
（2）封建割据局面被打破，有利于国内大市场的建立；建立了资本主义的工业化基础；提高了国民的思想文化素质，教育事业获得了发展；建立了一支效忠天皇的军队，为以后的殖民扩张创造了条件。总之,开创了日本近代化的道路，为其成为亚洲强国并走向世界打下了基础。（每点2分，四点8分）
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